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آمریکا، مادورو را به عنوان رهبر یک سازمان تروریستی خارجی طبقه بندی کرد

بهانه تراشی برای مداخله نظامی در ونزوئلا

تنش میان آمریکا و ونزوئلا با تروریستی 
نامیدن کارتل دو لوس سولز به بالاترین 
حد رسید. مارکو روبیو، وزیر امور خارجه 
آمریکا روز یکشنبه اعلام کرد، کارتل دو لوس 
سولز، گروهی که آمریکا متهم می‌کند 
توسط نیکولاس مادورو، رئیس‌ جمهوری 
ونزوئا، رهبری می‌شود، از 24 نوامبر به 
عنوان یک سازمان تروریستی خارجی 
تعیین خواهد شد. این بدان معناست، 
که آمریکا مادورو را عماً به عنوان یک 
تروریست معرفی خواهد کرد. به گزارش 
بی‌بی سی، این آخرین تاش دولت 
ترامپ برای اعمال فشار بر مادورو است، 
زیرا ایالات متحده در حال بررسی این 
است که آیا در داخل کشور اقدام نظامی 
انجام دهد یا خیر، زیرا قرار گرفتن در 
فهرست سازمان‌های تروریستی خارجی 
به دولت ایالات متحده اجازه می‌دهد تا با 
غیرقانونی کردن حمایت آگاهانه از این گروه 
و افراد مرتبط با آن، سرکوب شدیدتری را 

علیه آنها اعمال کند. فراتر از آن، این اقدام 
می‌تواند به ارتش ایالات متحده اجازه دهد 
تا دارایی‌ها و زیرساخت‌های ونزوئا را در 

داخل ونزوئلا هدف قرار دهد.
وزارت خزانه‌داری ایالات متحده پیش از 
این تحریم‌هایی را علیه کارتل دو لوس 
سولز اعمال کرده بود، اما قرار گرفتن در 
فهرست سازمان‌های تروریستی خارجی 
جدید، رویکردی تشدید شده از سوی دولت 
ترامپ است. در این بیانیه ادعا شده که 
این کارتل ونزوئلایی توسط مادورو و چیزی 
که »سایر افراد عالی رتبه این رژیم« خوانده 

شده، رهبری می‌شود. بر همین اساس 
و طبق اعام وزارت خزانه داری، ایالات 
متحده به استفاده از تمام ابزارهای موجود 
برای جلوگیری از تأمین منابع این کارتل 
ادامه خواهد داد. ترامپ تأیید کرد که این 
نامگذاری به ایالات متحده امکان می‌دهد 
دارایی‌ها و زیرساخت‌های کاراکاس را هدف 
قرار دهد، اما هشدار داد: »ما نگفته‌ایم 
که قرار است این کار را انجام دهیم.« در 
ماه اکتبر، مادورو پس از دستور اعزام ناو 
هواپیمابر جرالد فورد به کارائیب، ایالات 
متحده را به »ایجاد یک جنگ جدید« متهم 

کرد. از طرف دیگر، ترامپ، رئیس ‌جمهوری 
ایالات متحده، گفت »تا حدودی« تصمیم 
خود را در مورد آنچه باید انجام دهد گرفته 
است، اما هنوز تصمیم خود را اعلام نکرده 
است. او یکشنبه گذشته به خبرنگاران گفت 
که از روبیو خواسته تا در مورد وضعیت با 

کنگره صحبت کند.
دولت ترامپ رویکردی تهاجمی نسبت 
به مادورو اتخاذ کرده است. در ماه اوت، 
دولت ایالات متحده جایزه برای اطلاعاتی 
که منجر به دستگیری مادورو شود به ۵۰ 
میلیون دلار )۳۷.۲ میلیون پوند( افزایش 

گزارش

 از دوران سلطنت شاه عباس اول )1629–1587( 
تا سقوط صفویان

از زمان شاه اسماعیل تا سال‌های بعد از او، یکی از بزرگ‌ترین 
دردسرهای حکومت صفوی، قزلباش‌ها بودند؛ همان نیروی نظامی‌ای 
که شاه اسماعیل را به تخت رساند، اما بعدها به کابوس جانشینانش 
تبدیل شد. سرداران قزلباش، هر کدام داعیه‌دار قدرت بودند و گاهی 
برای حفظ نفوذشان حتی در برابر دولت مرکزی می‌ایستادند. این 
کشمکش‌ها، توان صفویان را در دفاع از مرزهای گسترده‌شان به‌شدت 

تضعیف کرده بود.
وقتی شاه عباس در سال ۱۵۸۷ به سلطنت رسید، ایران از چند سو در 
خطر بود؛ عثمانی‌ها از غرب پیش می‌آمدند و قبایل ترکمن از شرق 
یورش می‌آوردند. اما شاه جوان با هوشمندی و صبر، مسیر فروپاشی را 
وارونه کرد و دورانش را به طلایی‌ترین فصل تاریخ صفوی بدل ساخت.

شاه عباس نه‌تنها مرزهای از دست‌رفته، از جمله بغداد را بازپس 
گرفت، بلکه دست به اصلاحات بزرگی در داخل کشور زد. او برای مهار 
قزلباش‌های سرکش، تصمیم گرفت ارتشی تازه و وفادار به خود بسازد. 
به‌ جای تکیه بر قبایل، غلامان قفقازی – اسیران جنگی مسیحی که 
مسلمان می‌شدند – را به خدمت گرفت و از آنان یک نیروی منظم 
و مجهز تشکیل داد؛ ارتشی دائمی با توپخانه و پیاده‌نظامی مسلح 
به تفنگ که شمارشان به حدود ۳۷ هزار نفر می‌رسید. این ارتش، 
مستقیماً از خود شاه فرمان می‌گرفت و قدرتی تازه به حکومت مرکزی 

. می‌بخشید
 

اصفهان، نصف جهان و نبوغ یک شاه
حفظ چنین ارتشی، خرج سنگینی داشت. شاه عباس برای تأمین 
هزینه‌ها، زمین‌های قبیله‌ای را از دست سران قزلباش گرفت و آنها 
را به املاک سلطنتی تبدیل کرد تا درآمدشان مستقیم به خزانه شاه 
برسد. این تصمیم، هم جیب پادشاه را پر کرد و هم پایه‌های قدرت 
قبیله‌ای را لرزاند. به‌ این ‌ترتیب، ایران برای اولین بار طی قرن‌ها، 
صاحب حکومتی متمرکز و نسبتاً باثبات شد. در سال ۱۵۹۸، شاه 
عباس تصمیمی گرفت که نامش را تا ابد در تاریخ ماندگار کرد: انتخاب 
اصفهان به ‌عنوان پایتخت. اصفهان پیش‌تر هم شهری مهم بود، اما 
شاه عباس با طرحی دقیق و نگاهی آینده‌نگر آن را به یکی از زیباترین 
شهرهای جهان بدل ساخت. خیابان‌های منظم، میدان‌های باشکوه، 
مساجد و کاخ‌هایی چشم‌نواز، بازارهای پرجنب‌وجوش و خانه‌های 

اعیانی، چهره‌ای تازه به شهر دادند.
شاه عباس، با حمایت مالی و هنری‌اش، پای هنرمندان، معماران و 
دانشمندان را به اصفهان باز کرد و به‌زودی شهر به کانونی از فرهنگ و 
دانش ایرانی تبدیل شد. در دوران او، تجارت هم رونق گرفت و بازرگانان 
علاوه بر سود اقتصادی، در ترویج هنر و معماری نقش مهمی داشتند. 
در پایان دوران سلطنت شاه عباس، جمعیت اصفهان به حدود ۴۰۰ 
هزار نفر رسید – رقمی خیره‌کننده برای آن زمان. شکوه و رونق شهر 
چنان چشمگیر بود که مردم گفتند: »اصفهان، نصف جهان است.«

داد و ادعا کرد که او یکی از »قاچاقچیان 
مواد مخدر« اصلی است. آمریکا همچنین 
ونزوئلا را به دلیل عدم رسیدگی کافی به 
فعالیت کارتل‌ها، که به ادعای ترامپ 
مسئول ورود فنتانیل به ایالات متحده 
است، مورد هدف قرار داده است. این در 
حالی است که هیچ مدرکی وجود ندارد 
که نشان دهد فنتانیل از ونزوئلا می‌آید.

 
سیاست دوگانه ترامپ

به گزارش نیویورک تایمز، اما تنها چند 
ساعت پس از اعلام ایالات متحده در 
قرار دادن کارتل دو لوس سولز به عنوان 
یک سازمان تروریستی، ترامپ ادعا کرد 
که دولت او »ممکن است در آینده نزدیک 
مذاکراتی« با نیکولاس مادورو، رئیس‌ 
جمهوری ونزوئلا، داشته باشد. ترامپ 
در حالی از مذاکرات احتمالی می‌گوید 
که اقدام نظامی علیه ونزوئا را روی میز 
می‌گذارد. ترامپ بار دیگر تأکید کرد که 
»احتمالاً« با مادورو صحبت خواهد کرد، 
اما تأکید کرد که احتمال اقدام نظامی 
در خاک ونزوئلا را از روی میز برنمی‌دارد. 
ساعاتی بعد، مادورو گفت که برای 

گفت‌و‌گو با دولت ترامپ آماده است.
اظهارات هر دو رهبر، عدم قطعیت در 
مورد گام‌های بعدی دولت ترامپ در 
قبال دولت مادورو را تشدید کرد. ایالات 
متحده در روزهای اخیر فشارها را افزایش 
داده و ناو جنگی یو اس اس جرالد آر. 
فورد و کشتی‌های جنگی همراه آن، این 
آخر هفته درست زمانی که ارتش آمریکا 
آخرین مورد از سری حملات خود علیه 
کشتی‌های ادعایی مظنون به حمل مواد 
مخدر را اعلام کرد، به کارائیب رسیدند.
طبق گزارش نیویورک تایمز در 10 اکتبر، 
دولت مادورو به ایالات متحده پیشنهاد داد 
تا سهم عمده‌ای از نفت و سایر ثروت‌های 
معدنی ونزوئلا را در تلاش برای پایان دادن 
به تنش‌ها بین دو کشور به دست آورد. پیت 
هگست، وزیر جنگ ایالات متحده، اخیراً 
عملیات »نیزه جنوبی« را آغاز کرد. عملیات 
تهاجمی مبارزه با مواد مخدر ایالات متحده 
در شرق اقیانوس آرام و دریای کارائیب منجر 
به کشته شدن حداقل ۸۳ نفر در حدود ۲۱ 

حمله هوایی شده است.
این در حالی است که دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا، اعام کرده که 
در صورت لزوم، آماده است تا مجوز 
حمله نظامی به کارتل‌های مواد مخدر 

در مکزیک را هم صادر کند.

کارتل قاچاق به رهبری مادورو، دستاویز تازه آمریکا

کارتل دو لوس سولز اصطلاحی است که ایالات متحده برای توصیف یک گروه جنایتکار ادعایی که در فعالیت‌هایی مانند 
قاچاق مواد مخدر و استخراج غیرقانونی معادن دست دارد، استفاده می‌کند. واشنگتن ادعا می‌کند که این گروه توسط 
رئیس ‌جمهوری ونزوئلا رهبری می‌شود و شامل اعضای حلقه داخلی او، از جمله ارتش، می‌شود. ایالات متحده تاکنون 
شواهد عمومی مبنی بر دخالت مستقیم مادورو در قاچاق مواد مخدر را منتشر نکرده است. اما توصیف مادورو به عنوان 
یک قاچاقچی مواد مخدر، به عنوان راهی برای توجیه احتمالی هدف قرار دادن او یا مقامات دولت ونزوئلا به عنوان 
بخشی از کمپین نظامی واشنگتن تلقی می‌شود. گمانه‌زنی‌ها در مورد اینکه آیا ایالات متحده ممکن است به عنوان 

بخشی از تلاش‌ها برای اعمال فشار بر مادورو، به اهداف زمینی در داخل ونزوئلا حمله کند، در حال افزایش است.

ـــرش بـ


